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Методологія дослідження. В ході дослідження застосовувалися загальнонаукові та 

спеціальні методи дослідження: метод абстракції – при дослідженні категорії «циркулярна 

економіка»; метод порівняння – при аналізі лінійної та циркулярної економік; діалектичний 

метод  та метод графічної інтерпретації – при розкритті тенденцій розвитку циркулярної еко-

номіки в країнах ЄС; дедукції – при формулюванні узагальнюючих висновків. 

Результати. Авторами статті розглянуто сутність, структуру та концепції циркулярної 

економіки. Наведено особливості впливу безвідходного виробництва на економіку шляхом 

зменшення витрат, підвищення конкурентоспроможності, створення нових робочих місць. 

Проаналізовано європейські стратегії ресурсоефективності на мікро- та макрорівнях.  

Новизна. Узагальнено сутність циркулярної економіки, вдосконаленні класифікації 

країн за рівнем розвитку циркулярної економіки, моделюванні прогнозу зростання валового 

внутрішнього продукту ЄС від впровадження принципів економіки замкнутого циклу, з’ясу-

ванні значення реалізації концепції в національному господарстві, а також в розробці страте-

гічних заходів щодо подолання бар’єрів при впровадження економіки замкнутого циклу біз-

нес-одиницями. 

Практична значущість полягає в тому, що результати дослідження можуть слугувати 

основою формування рекомендацій щодо впровадження циркулярної економіки шляхом роз-

витку сучасних кругових бізнес-моделей в Україні, охарактеризовані бізнес-моделі європей-

ських країн можуть використовуватись підприємцями у вітчизняній економіці. 

Ключові слова: циркулярна економіка, відходи, циклічна  модель виробництва,  пере-

робка, стратегії ресурсоефективності. 

 

Постановка проблеми. Одна з найваж-

ливіших проблем сучасності – необхідність від-

ділення економічного зростання від спожи-

вання природних ресурсів. Це пов'язано з тим, 

що зростаюче з кожним роком світове насе-

лення навантажує біоємність планети, спожива-

ючи в 1,7 раз більше, ніж Земля може виробити. 

Поточний рівень споживання ресурсів нестій-

кий, як для суспільства, так і для бізнесу за по-

точної лінійної моделі економіки. 

Для досягнення і підтримки балансу в 

екосистемі планети розроблена і активно 

просувається концепція сталого розвитку, 

що включає в себе три напрями дій:  еконо-

мічний, соціальний і екологічний. І однією з 

невід’ємних умов  досягнення  сталого роз-

витку є перехід до найбільш відповідального 

виробництва і споживання – циркулярної 

економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Тема розвитку циркулярної економіки 

активно досліджувалась такими зарубіж-

ними вченими як: В. Різос [1], М. Браунгарт 

[2], С. Вітмен [3], П. Хаукен, П. Лоувінс [4], 

Г. Паулі [5], Дж. Порінг [6]. У вітчизняній на-

уці циркулярна економіка є новим дослідни-

цьким напрямом, що потребує подальшого 

вивчення. Серед українських учених про-

блема впровадження економіки замкнутого 

циклу знайшла своє відображення у науко-

вих працях: Н. Гахович [7], І. Галак [8], 

Є. Мішенин [9],  Р. Набока [10] та  інші  фа-

хівці.
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Формулювання мети статті. Мета 

статті – аналіз становлення та функціону-

вання циркулярної економіки в країнах-чле-

нах Європейського  Союзу  та пошук  ефек-

тивних шляхів  впровадження  моделі  безвід-

ходного виробництва в Європі та в Україні 

зокрема. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Циркулярна економіка (ЦЕ) заду-

мана як неперервний позитивний цикл  роз-

витку, який захищає та збільшує природній 

капітал, оптимізує рентабельність ресурсів та 

мінімізує системний ризик за рахунок управ-

ління кінцевими запасами та відновлюваль-

ними потоками. Циркулярна економіка утри-

мує ресурси в матеріальному циклі і зменшує 

утворення відходів за рахунок скорочення 

споживання ресурсів, більш продуманого ди-

зайну та запобігання ризикам. 

Перехід до моделі циркулярної еконо-

міки набуває глобального характеру, а ви-

годи від реалізації цієї концепції стають все 

більш очевидними. За оцінками експертів, до 

2025 р. циркулярна економіка може прино-

сити світовій економіці щорічно понад 1 

трлн. дол. США доходу. Крім того, перехід 

до економіки замкненого циклу створить ве-

личезні можливості для  впровадження  мо-

дернізації виробництва та промислових інно-

вацій, а також з кожним роком сприятиме 

підвищенню продуктивність праці. 

Практичний перехід до циркулярної 

економіки для ЄС є особливо актуальним. 

Гострота питання обумовлена значними об'-

ємами утворених відходів, погіршенням еко-

логічної ситуації і проблемою виснаження 

ресурсної бази. Розглядаючи тенденцію роз-

витку циркулярної економіки в різних краї-

нах, слід зазначити, що в інтеграційному со-

юзі ЄС, хоча і існує спільний рамочний метод 

(пакет циркулярної економіки), кожна країна 

має національні особливості впровадження 

циркулярної економіки та має певні відмін-

ності в розвитку безвідходного виробництва.  

За останніми прогнозами ООН, насе-

лення планети може зрости приблизно до 8,5 

млрд у 2030 р. та до 9,7 млрд до 2050 р. Для 

забезпечення природними ресурсами, необ-

хідними для підтримки нинішнього способу 

життя, може знадобитися еквівалент майже 

трьох планет. За даними ОЕСР очікується, 

що глобальне споживання таких матеріалів, 

як біомаса, викопне паливо, метали та міне-

рали, подвоїться у найближчі сорок років, 

тоді як щорічне утворення відходів плану-

ється збільшитись на 70 % до 2050 р. [11].  

У світі щорічно виробляється 2,01 млрд 

т. твердих побутових відходів, принаймні 

33 % з них – не  поводяться екологічно без-

печним чином. У всьому світі відходи, що ут-

ворюються на людину в день, становлять у 

середньому 0,74 кг [12]. Найбільше відходів 

генерується в регіоні Східної Азії – 468 кг на 

людину, на другому місці Європа та Центра-

льна Азія – 392 кг, найменше відходів припа-

дає на Середній схід та Північну Африку – 

129 кг (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Регіональне утворення відходів в світі за 2019 р., у млн т 

Джерело: складено за: [12] 

 

Оскільки половина загальних викидів 

парникових газів і більше 90 % втрат біоріз-

номаніття та забруднення води надходять від 

видобутку та переробки ресурсів, то світу по-

трібно переходити до циркулярної еконо-

міки, в тому числі це питання залишається 

нагальним і для ЄС. 

У 2015 р.  Європейська  Комісія  прий-

няла «Пакет циркулярної економіки» [13]. 
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План дій ЄС  для кругової  економіки  вста-

новлює конкретну програму дій, яка окрес-

лює заходи, які охоплюють весь життєвий 

цикл продукту: від виробництва та спожи-

вання до управління відходами та ринку вто-

ринної сировини. В 2020 р. Європейська Ко-

місія ухвалила новий План дій з циркулярної 

економіки для стійкого розвитку. 

Структура моніторингу циркулярної 

економіки, встановлена Європейською Комі-

сією, складається з десяти показників, деякі з 

яких розбиті на субіндикатори, обрані з ме-

тою відображення основних елементів цир-

кулярної економіки. Ці десять показників по-

ділені на чотири тематичні області в таблиці 

1. 

Таблиця 1  

Структура моніторингу циркулярної економіки встановлена Європейською Комісією 

Область Показники 

Виробництво 

та споживання 

1. Самодостатність сировини для виробництва в ЄС 

2. Зелені державні закупівлі (як індикатор аспектів фінансування) 

3. Утворення відходів (як показник аспектів споживання); 

4. Харчові відходи 

Поводження з 

відходами 

1. Норми переробки (частка відходів, які переробляються) 

2. Специфічні потоки відходів (відходи упаковки, біовідходи, електронні 

відходи тощо) 

Вторинна сиро-

вина 

1. Внесок вторинної сировини у попит на сировину 

2. Торгівля вторинною сировиною між державами-членами ЄС та реш-

тою світу 

Конкуренто-

спроможність 

та інновації 

1. Приватні інвестиції, робочі місця та валову додану вартість 

2. Патенти, що відносяться до вторинної переробки та вторинної сиро-

вини як доказ інновацій 

Джерело: складено за:[13] 

 

У 2019 році в ЄС утворилося 2,5 млрд т 

відходів або близько 5 т на душу населення. 

Більша  частина припадає  на сектор  будів-

ництва 37 %, гірничодобувної промисловості 

25 % та обробної промисловості 10 %, домо-

господарства становили 9 % від загальної   

кількості. 

Важливим показником є кількість ко-

мунальних відходів на душу населення на 

рік. Він коливається від 261 кг в Румунії до 

777 кг в Данії (рис. 2), середній показник по 

ЄС становить 483 кг [14]. 

   

 
Рис. 2. Утворення відходів на душу населення в країнах-членах ЄС у 2019 р., кг 

Джерело: складено за: [14] 

 

Існують різні шляхи поводження з ко-

мунальними відходами. Комунальні відходи 

та їх різні фракції, як правило, вивозяться на 

звалища, спалюються в більшості випадків з 

рекуперацією енергії, переробляються (на-
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приклад, папір, скло або метал) або компос-

туються, перетворюючи садові відходи або 

харчові відходи на компост або біогаз).         

Більша частина відходів використовується як 

біопаливо для електростанцій. 

На рис. 3 представлена тенденція по-

водження ЄС з комунальними відходами, що 

протягом  останніх  років   залишається від-

носно сталою. Більшість відходів відправля-

ється на відновлення енергії – 50,6 %, на пе-

реробку – 32,6 %  та найменше  відходів  по-

трапляє на звалище – 0,8 %[15, с.6].  

 

Рис. 3. Поводження з комунальними відходами в ЄС за 2016–2019 рр. 

Джерело: складено за: [15, с.6] 

 

Відповідно до рис. 4 у період 2011–

2019 рр. у ЄС зросли показники утилізації   

відходів електронних ресурсів на 6,7 %, по-

бутових відходів – на 11 %, а показники пе-

реробки відходів протягом 10 років залиша-

ються на незмінному рівні.  Коефіцієнт від-

новлення будівельних відходів, також не змі-

нює позицій та у 2019 р. складав 88 % [16]. 

 

Рис. 4. Показники переробки в Європі за потоками відходів за 2019 р. 

Джерело: складено за: [17]  

 

Спостерігається велика різниця в ефек-

тивності переробки побутових відходів між 

країнами з найвищими  та найнижчими  по-

казниками переробки. У 2019 р. ставки коли-

вались від 67 % до 12 % у Румунії [17]. 

Найвищий показник утилізації в Європі 

був зафіксований у Німеччині, де 66,7 % по-

бутових відходів переробляються  та  вико-

ристовуються повторно, Австрія посіла 

друге  місце з показником 58,2 %, далі йдуть 

Бельгія – 56,9 %, Нідерланди – 54,7 % та 

Швейцарія – 53 %, а ще шість країн перероб-

ляють менше 20 % своїх побутових відходів. 

В ряді європейських країн впровад-

жена дуальна система збору сміття. Робота 
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дуальної системи фінансується за рахунок лі-

цензійних зборів виробників, які розрахову-

ються за встановленими урядом тарифами та 

залежать від використаного матеріалу  упа-

ковки та її маси.  

В країнах законодавчо було введено 

розширену відповідальність виробників 

(РВВ) як інструмент економіки замкнутого 

циклу. До обов'язків виробників входить за-

побігання утворенню відходів та утилізація 

вироблених ним товарів після втрати спожи-

вчих властивостей. Оператор дуальної сис-

теми за рахунок отриманих коштів здійснює 

збирання, сортування та утилізацію товарної 

упаковки після її використання споживачем. 

Переважна більшість європейських 

країн досягли цілі переробки відходів упако-

вок на 65% до 2025 року. Найвищі показники 

переробки відходів упаковки спостеріга-

ються в Бельгії, Нідерландах, Фінляндії, 

Швеції та Чехії. 

Цілі Європейського Союзу, визначені 

минулого року, вимагають, щоб країни-

члени переробляли щонайменше 70 % усіх 

упакованих товарів до 2030 р., а рівень пере-

робки в домашніх умовах становив 65 % до 

2035 р. Прикладом подолання відходів упа-

ковки є Австрія. У країні діє повна заборона 

на сміття деяких видів відходів. Будь-який 

продукт із загальним рівнем викидів органіч-

ного вуглецю більше 5 % заборонений, що 

фактично запобігає потраплянню будь-якої 

упаковки в землю. Як і в Німеччині, в Австрії 

діє модель відповідальності виробника. Най-

відомішою з компаній, що керують цими    

системами в країні, є Altstoff Recycling 

Austria. З березня 2020 р.  виробникам в  Ав-

стрії заборонили імпортувати та продавати 

певні типи  поліетиленових  пакетів,  а роз-

дрібні продавці не можуть випускати пласти-

кові пакети у країні з червня 2019 р. 

Коефіцієнт циркулярності ресурсів або 

повторного  використання матеріалів – це  

частка матеріальних ресурсів, що використо-

вуються в ЄС, які надходять із вторинної си-

ровини та відновлюваних матеріалів, тим са-

мим зберігаючи первинну сировину від вилу-

чення. Рівень циркулярності ЄС становить 

11,8 %. [18]. У 2019 р. коефіцієнт циркуляр-

ності в ЄС становив 24 % для металевих руд, 

15 % для неметалевих корисних копалин 

(включаючи скло), 9 % для біомаси (включа-

ючи папір, деревину, тканини тощо) і менше 

3 % для викопні енергетичні матеріали 

(включаючи пластмаси та викопне паливо), 

діаграму наведено на рис. 5. 

Рис. 5. Рівень циркулярності ЄС за категоріями матеріалів за 2010–2019 рр., % 

Джерело: складено за: [18] 

 

У 2019 р. рівень циркулярності був 

найвищим у Нідерландах – 30 %, за ними 

йшли Італія – 24,2 % і Франція – 20%, де вжи-

вані продукти та компоненти стають части-

ною нових товарів, зокрема в сфері автомобі-

лебудування, використовуючи вживані про-

дукти для виробництва запчастин, або повто-

рне використання автомобільних шин (рис. 

6). Найнижчий показник зафіксований у Ру-

мунії – 1,3 %, перед нею йдуть Ірландія – 

1,6 % та Португалія – 2,3% [19]. Відмінності 

в коефіцієнті циркулярності між державами-

членами пояснюються не лише кількістю пе-

реробки в кожній країні, а й структурними     

факторами в національних економіках.

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Біомаса 8,9 8,7 8,2 9 9,1 8,8 9 9,2

Металеві руди 30,2 26,8 27,9 25,8 25,2 26,2 25,9 27,1

Мінерали 15,2 15,8 15,6 15,7 15,9 15,8 15,6 15,7

Викопне паливо 2,1 2,2 2,5 2,4 2,5 2,5 2,5 2,7
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Рис. 6. Коефіцієнт циркулярності країн-членів ЄС у 2019 р., у % 

Джерело: складено за: [19] 

 

Відповідно до рис. 7 у структурі цирку-

лярних відходів на першому місці гума – 

42 %, деревина на другому місці, потім вже 

папір та картон – 20 %, та інші відходи, що 

займають менше 10 % [19]. 

 

Рис. 7. Структурний коефіцієнт перероблених або відновлених матеріалів  

в країнах- ЄС у 2019 р., % 

Джерело: складено за:  [19] 

 

За останні 50 років  глобальне  вироб-

ництво і споживання пластика зросли більш 

ніж в 20 разів. За оцінками тільки близько 9% 

від викинутого пластика з 1950 року було пе-

рероблено, а решта, як і раніше знаходиться 

в навколишньому середовищі в тій чи іншій 

формі.  

У 2019 р. в Європі було зібрано 29 млн 

т пластикових відходів, з яких, за оцінками, 

32 % відправлено на переробку, 43 % спа-

лено та 25 % вивезено на смітник. Також, 

значний обсяг відходів відправляється в інші 

країни, де можуть бути не такі жорсткі еко-

логічні стандарти. Три найбільші ринки кін-

цевого використання пластику – це упаковка, 

будівництво та автомобільна промисловість, 

на яку припадає майже 70 % усіх пластиків, 

що використовуються в Європі. Країни півні-

чно-західної Європи заборонили або обме-

жили захоронення і, таким чином, спалюють 

більшість пластикових відходів, які утворю-

ються. Полігони все ще є домінуючою стра-

тегією обробки пластикових відходів у Пів-

денній Європі. 

Європейська комісія ініціювала низку 

процесів щодо розширення Директиви про 

екодизайн, спрямованих на забезпечення ре-

монтопридатності  виробів, а також їх  при-

датності до ефективного рециклінгу: 

1. Європейська комісія прийняла стан-

дарти продукції, що встановлюють конкретні 

вимоги до довговічності та ремонтопридат-

ності різних груп енергоспоживаючих виро-

бів, що стосуються, наприклад, кількості ета-

пів демонтажу до зняття дефектного компо-

нента, типу кріплень, типу та кількості ін-

струментів, необхідних для ремонту, термі-

нів постачання деяких запасних частин, ін-

формації, що сприяє ремонту, функції ски-

дання для повернення до заводських налаш-

тувань та ін. 
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2. У рамках Європейської стратегії з 

пластмаси в циркулярній економіці 2018 р. 

Європейська комісія поставила собі за мету 

до 2030 р. допускати на внутрішній ринок 

лише ті вироби, які піддаються рециклінгу. 

Європейський парламент закликав до повної 

заборони на продукцію, яка не відповідає цій 

вимогі. 

3. Вимоги до пластикових пляшок для 

напоїв вже зараз досить конкретні: питома 

вага вторинної сировини в продукції повинна 

становити 25 % до 2025 р., до 2030 р. цей по-

казник повинен зрости до 30 %. 

У ЄС рівень попиту на сировину пере-

вищує той, який можна було б поставити, на-

віть якщо всі відходи перетворити на вто-

ринну сировину. Тому постачання первинної 

сировини залишатиметься необхідним. В се-

редньому перероблені матеріали задовольня-

ють лише близько 10 % попиту ЄС. Для ряду 

сипучих матеріалів вторинна сировина задо-

вольняє понад 30 % загального попиту на ма-

теріали, наприклад, мідь та нікель [20].  

ЄС є чистим експортером кількох вели-

ких потоків відходів, що підлягають вторин-

ній переробці, таких як пластмаси, папір та 

картон, залізо та сталь, мідь, алюміній та ні-

кель. Торгівля вторинною сировиною в ЄС 

склала 8,28 млн т у 2020 р. [20], скоротив-

шись за 4 роки на 12 %.  Найбільшими  екс-

портерами вторинної сировини є Німеччина, 

Нідерланди та Іспанія, що продають закор-

дон більш ніж 1 млн т сировини (рис.8). 

 

Рис. 8. Топ-3 найбільших експортерів вторинної сировини серед країн ЄС  

за 2017–2020 рр., млн т 

Джерело: складено за: [20] 

 

Розглядаючи тенденцію розвитку 

циркулярної економіки в різних країнах, слід 

зазначити, що в інтеграційному союзі ЄС та 

інших країн, хоча існує спільний рамковий 

метод (пакет циркулярної економіки), кожна 

країна має національні особливості впровад-

ження циркулярної економіки та має певні  

відмінності в розвитку  безвідходного вироб-

ництво. 

Висновки. За отриманими результа-

тами можемо зробити висновок, що розвиток 

циркулярної економіки в країнах-членах ЄС 

за основними показниками є асиметричним 

та нерівномірним. Щороку в Європейському 

Союзі утворюється понад 2,5 мільярда тон ві-

дходів або близько 5 тон на душу населення, 

більша частина яких припадає на сектор бу-

дівництва та гірничодобувної промислово-

сті. Тенденція поводження ЄС  з  комуналь-

ними відходами протягом останніх років за-

лишається відносно сталою, так як більшість 

відходів відправляється на відновлення енер-

гії – 50,6%,  на  переробку – 32,6 %  та  най-

менше відходів потрапляє на звалище.  

Європейські компанії використову-

ють такі кругові бізнес-моделі як циркулярні 

поставки, відновлення ресурсів, платформи 

для  обміну і  спільного  користування, про-

довження життєвого циклу продукції та про-

дукт як послуга. Компанії отримують фінан-

сові вигоди від впровадження нових моде-

лей, а також для фірм з'являються додаткові 

довгострокові стратегічні переваги. 
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Економічні вигоди циркулярної еко-

номіки виражаються в скороченні спожи-

вання сировини і енергії і як результат – в 

зниженні цін на ресурси. Перехід до кругової 

економіки супроводжується збільшенням ін-

вестицій, доданої вартості та робочих місць, 

стимулює інновації. Додана вартість цирку-

лярної економіки ЄС складає 0,96% від ВВП. 
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ANALYSIS OF CIRCULAR ECONOMY DEVELOPMENT TRENDS IN EUROPE 

I. V. Khadzhynov, D.E., Professor, I. V. Bila, Applicant, 

Vasyl’ Stus Donetsk National University 
 

Methods. During the research, general and special research methods were used: dialectical 

method – in the study of the category of «circular economy»; method of comparison – in the analysis 

of linear and circular economies; method of graphical interpretation – when revealing trends in the 

development of the circular economy in the EU; deduction – when formulating generalizing conclu-

sions. 

Results. The authors of the article consider the essence, structure, and concepts of the circular 

economy. The specifics of the impact of zero-waste production on the economy are presented, which 

are reducing costs, increasing competitiveness, creating new jobs. European resource efficiency strat-

egies at micro- and macro-levels are analyzed. 

Novelty. The essence of the circular economy is generalized, the classification of countries 

according to the level of development of the circular economy is improved, the EU’s GDP growth 

forecast from the implementation of closed-loop economics is modeled, the importance of the concept 

of circular economy in the national economy is clarified, strategic measures to overcome the barriers 

in implementation of a closed-cycle economy by business units is developed. 

Practical value is that research outcomes can serve as a basis for the formation of recommen-

dations for the introduction of a circular economy through the development of modern circular busi-

ness models in Ukraine, the described business models of European countries can be used by entre-

preneurs inside the national economy. 

Keywords: circular economy, wastes, cyclic production model, recycling, resource efficiency 

strategies. 
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